

~~88~~

158/64
СЕКРЕТНО

экз. № 4

Перепись населения Союза ССР 1937 г. была организована и проведена вредительски. На проведение переписи был отведен день - 6 января 1937 г. Выбор дня переписи - 6 января - выходной день и канун Рождества по старому стилю, способствовал недоучету. Несомненно, что день 6 января характеризовался большей подвижностью населения, чем другие дни января. Однодневность проведения переписи потребовала привлечения огромной армии счетчиков. Инструктаж их не был обеспечен, что было одной из причин недоучета и искажений при переписи. В период с 1 по 5 января производилось предварительное заполнение переписных листов. Лица, не ночевавшие на месте в ночь с 5 на 6 января, из числа переписанных в предварительном порядке вычеркивались. Операция вычеркивания была вредительским актом, так как вычеркнутые в условиях однодневности переписи, в большей своей массе в других местах переписаны не были. На бланке переписи была напечатана памятка счетчику, явно извращающая инструкцию, утвержденную СНК СССР. Памятка предлагала вычеркивать всех "не ночевавших" в ночь с 5 на 6-я января.

Процент вычеркнутых по Союзу составляет около 2%, достигая в отдельных областях до 3-х процентов. Так, например, по Северной области вычеркнуто по городу 2,2%, по селу 2,8%, всего 2,7%; в Ивановской области - по городу 2,6%, по селу 3,1%, всего 2,9%; по Кировской области по городу - 2,3%, по селу 2,9%, всего 2,8%; по Свердловской обл. по городу - 1,9%, по селу 3,2%; всего 2,5% и т.д.

Путанные и противоречивые инструктивные указания также способствовали недоучету и искажению результатов переписи. Переписью неполностью было охвачено население, находившееся в день переписи на вокзалах и станциях железных дорог (в особенно-

159
165 82

2

сти мелких) безусловно значительные пропуски были допущены при проведении переписи в поездах, в особенности безбилетных и в пригородном сообщении. Не было произведено переписи в товарных поездах; осталось непереписанным население, передвигавшееся 6-го января по автомобильным и гужевым трактам, в значительной части остались не переписанными выехавшие на базары, в лес, со значительными пропусками учтено население хуторов и других изолированно расположенных незначительных по размерам поселений, взрослое население, занятное на лесоразработках, на охоте и пр., частично уклонились от переписи непрописанные беспаспортные, сектанты и другие классово-враждебные элементы. Однодневность проведения переписи, нездоровая гонка, стремление в ряде мест закончить перепись "досрочно" имели своим результатом значительные пропуски и постоянного населения городов и сел.

Ряд областных управлений нархозучета к моменту начала переписи не имел точных, исчерпывающих списков населенных мест. Списки населенных мест пополнялись в процессе самой переписи. Отсутствие исчерпывающих списков населенных мест также было одним из источников недоучета.

Вредители из Бюро переписи фиксировали внимание мест на недопустимости переучета населения. Фактически эти указания вели к недоучету населения. Так, например, в Северной области на лесоразработках по мотивам избежания переучета, срок предварительного заполнения переписных листов был сокращен до одного двух дней: Неизбежным результатом этого был недоучет рабочих лесоразработок.

Размеры недоучета различны по отдельным республикам, краям и областям, различны для города и села и для отдельных групп населения.

168
6681
в)

Значительный недоучет населения ясно виден из сопоставления полового состава населения по переписи 1937 г. и по переписи 1926 г. Доля мужчин в населении 1926 г. была пониженнaя (вследствие убили мужчин в период империалистической и гражданской войн). Несомненно, что к 1937 г. доля мужчин в населении повысилась. Результаты же переписи рисуют обратную картину. Доля мужчин по сравнению с 1926 г. не только не повысилась, а даже несколько понизилась. Ясно, что это может быть об"яснено только вредительской организацией и вредительским проведением переписи.

Доля мужчин по переписи населения 1926 г. 48,3

" " " " 1937 г. 48,0

По данным переписи 1937 г. число мужчин в СССР увеличилось с 1926 г.: 9,4%, число женщин на 11%, т.е. темп роста мужчин ниже темпа роста женщин.

Реальный темп прироста мужского населения за период 1926-37 г.г. отнюдь не ниже, а выше темпа прироста женского населения (см.напри- мер темпы прироста мужского и женского населения: 104,8 и 102,8 по данным французских переписей 1926 г. и 1921 г. 105,2 и 104,3 по данным германских переписей 1933 г. и 1925 г. и др.). В СССР % мужчин в естественном приросте 1936 г. составлял 50,7%.

Приведем некоторые цифры о половом составе по отдельным республикам, краям и областям, свидетельствующие о недоучете при переписи 1937 г.

По УССР доля мужчин в городе по переписи 1926 г. - 48,1, по переписи 1937 г. - 47,5%, на селе соответственно 48,4% и 45,6%, в Западной области во всем населении по переписи 1926 г. 47,1% по переписи 1937 г. - 45,8%, в Ивановской области 45,6% и 45,2%, в Кабардино-Балкарской АССР 50,2% и 49,4%, в Красноярском крае 49,3% и 48,9%, в Крымской АССР 49,3% и 47,9%, в Ленинградской

161
~~167~~ 80

области 47,0% и 46,5%, АССР Немцев Поволжья 47,9% и 46,6%, в Сталинградском крае 47,3% и 46,2%, в Донецкой области 50,1% и 48,1%, в БССР 48,4% и 46,9%, в Азербайджанской ССР - 52,2% и 51,1%, в Грузинской АССР 50,1% и 49,6% и т.д.

По заключению экспертиз комиссий, при переписи не учтено 4-5% всего населения Союза.

Количественная оценка недоучета, данная экспертными комиссиями подтверждается полностью расчетами, произведенными ЦУНХУ.

Сельское население недоучтено в большей мере, чем городское, мужское население (как более подвижное) - в большей мере, чем женское, населения в рабочем возрасте в большей мере, чем старики и дети (по той же причине).

Расчет численности населения Союза, в целом основанный на данных о возрастной структуре населения по переписи 1926 г., данных о смертности и доле возрастов в выборке из материалов переписи 1937 г. приводит к цифре около 168 млн. человек, т.е. недоучет около 4,0%. Конкретным анализом материалов о движении численности населения по 31 республикам, краям и областям с общим числом населения в 102 млн. чел., произведенным ЦУНХУ, установлено, что недоучет по этим территориям в среднем близок к 4%. Отсутствие материалов не позволило такой анализ произвести по всем краям и областям.

Несомненно, однако, что результаты вредительской организации переписи оказались в сторону недоучета населения и исказения данных о населении во всех краях и областях. Это подтверждается тем, что независимые расчеты по Союзу в целом (упоминавшиеся выше) устанавливают недоучет в размере около 4%.

162 79

Оказалось невозможным, в частности, использовать для расчетов по ряду областей и краев данные о численности сельского населения, получившиеся до 1937 г. одновременно с проведением учетов и переписей скота. Эти данные вообще дефектны, требуют внесения поправок на недоучет, а по отдельным краям и областям (в частности по областям УССР) настолько занижены, что использовать их было невозможно.

Ввиду значительности размеров недоучета, внесение исправлений в материалы переписи необходимо. Необходимо оно также и потому, что ряд важнейших показателей о населении вредительно извращен. Так, например, путем отнесения непомерно большого процента женщин колхозниц в рабочем возрасте в разряд "несамодеятельных" создается видимость большой безработицы в СССР, та же цель достигалась отнесением неуказанных занятий к несамодеятельным, отнесением к несамодеятельным взрослых учащихся (совпартикомы, курсы и пр.); классовая структура населения затмлена неправильностями, допущенными при разноске лиц, работающих в кустарной промышленности, извращена половая и возрастная структура населения и пр.

Наибольшие трудности связаны с территориальным распределением недоучета, поскольку методом конкретных расчетов удалось установить размеры недоучета не по всем краям и областям. При внесении поправок по отдельным краям и областям возможна отклонения от фактической численности населения на дату переписи в ту и другую сторону. Распределение недоучета внутри краев и областей — по административным районам практически возможно произвести только по средне-областной норме.

Исправление данных о половом, возрастном составе населения, распределении по занятиям и пр. связано со сложной и громоздкой

169
78
163

техникой, даже при условии резкого сокращения программы разработки. Программа разработки вредителями была невероятно раздута, она предусматривала составление свыше миллиона таблиц. Публикация материалов переписи должна была составить около ста томов. ЦНХУ предлагает резко сократить программу разработки, практическое и научное значение материалов переписи от такого сокращения только выиграет. Примером вредительской разработки материалов переписи может служить организованная вредителями разработка поселенных карт. Карты составлялись на каждый населенный пункт в сельской местности. В число населенных пунктов включали также и мелкие и изолированные поселения, ж.д. будки, лесные сторожки, полевые стани и пр. и пр. Число таких мелких населенных пунктов весьма велико. Вредители, чтобы принизить значение огромной работы, проведенной партией и правительством в области строительства школ, больниц и пр. культурно-бытовых учреждений, показывали в своей разработке общее число населенных пунктов (со включением ж.д. будок, сторожек и пр.) и из этого числа выделяли число населенных пунктов, имеющих школы, больницы и пр. культурно-бытовые учреждения. Таким путем создавалась видимость того, что сеть школ, больниц и пр. охватывает незначительную часть населенных пунктов страны. Программа разработки поселенных карт в настоящее время полностью пересмотрена, значительно сокращена. Новая разработка даст интересные и ценные материалы.

Окончательную сводку по областям, краям и республикам и СССР в целом предполагается произвести централизованно в ЦНХУ.

Приходите расчеты по отдельным областям:

баг

55
164

При исчислении численности сельского населения к моменту переписи 1937 г. в приводимых ниже расчетах в качестве исходной базы в большинстве случаев использованы данные учета сельского населения на 1 января 1936 г., проведенного одновременно с переписью скота. Выше мы отмечали дефектность этих данных. В связи с этим было необходимо внести в них поправку на недоучет. Поправка вносилась в среднем в размере 2%. Расчет размеров поправки произведен следующим образом.

По 17 областям РСФСР, численность наличного населения по переписи 1/1-1936 г. в хозяйствах колхозников и единоличников составляет 43548,8 тыс. и в хозяйствах рабочих и служащих 7083,6 тыс. Так как последняя группа населения (рабочие и служащие) по переписи скота обычно учитывалась крайне неполно как имеющая в своем составе много бесскотных хозяйств и хозяйств, не зарегистрированных в похозяйственных книгах (временно проживающие и т.д.) процент недоучета населения в семьях рабочих и служащих достигает в среднем 10-15% (по экспертной оценке).

Если при этом недоучет населения в хозяйствах колхозников и единоличников составляет даже 0,8% (в действительности процент недоучета значительно выше), недоучет населения по учету, одновременному с переписью скота, составит около 2%.

$$\frac{43584,8 \cdot 0,8 + 7083,6 \cdot 10}{50632} = \text{около } 2\%.$$

Существенным элементом расчетов является естественный прирост населения за 1936 г. Естественный прирост всегда взят по отчетным данным. Отчетные данные несколько занижают, вследствие неполноты учета, размеры естественного прироста. В наших расчетах естественный прирост взят без поправки. С наибольшими трудностями связано определение размеров отлива из села, так как учет механического движения населения плохо налажен. Отлив полу-

- 65 - 8

76
165

чен как разность между численностью прибывающих в города СССР из сельских местностей данной области и численностью выбывающих из городов СССР в сельские местности данной области с некоторой поправкой на недоучет, так как 1) учет выбывающих из городов гораздо хуже налажен, чем учет прибывающих в города, 2) совершенно отсутствует учет механического движения населения в непаспортизованных сельских местностях.

Приводы расчета по отдельным областям

5 экз.
13/УШ:
НС.

75/66

9

В этих расчетах ЦУНХУ отправляется от численности наличного населения по январьскому учету 1936 г. без отсутствующих 3 мес. и более. В областях с большой численностью населения, занятого на лесоразработках, прибавлена к численности наличного населения по учету на 1 января 1936 г. Численность населения на лесоразработках в марте месяце (по мартовскому учету рабочих и служащих 1936 г.), как не учтенная в составе наличного населения по учету в январе 1936 г. Численность населения, занятого на лесоразработках в марте, безусловно ниже численности занятых на лесоразработках к началу января и, следовательно, полученная численность населения, включавшая занятых на лесоразработках в марте с некоторым недоучетом за счет разности между численностью в январе и в марте и вообще/ис-доучетом рабочих и служащих.

Для определения поправки на недоучет, численность населения по январьскому учету 1936 г. сопоставлялась с численностью населения по переписи 1937 г. без спешгрупп, поскольку эти категории населения не учитывались по учету населения, одновременному с переписью скота. Вследствие этого численность населения по переписи, приведенная в расчетах, несколько ниже полной численности, приведенной в таблицах.

5 авз.
16/III-37.

ИС.

74/67

СЕВЕРНАЯ ОБЛАСТЬ.

Основным источником пропусков населения Северной области было население, находившееся в движении (из деревни на лесозаготовки и обратно, из деревни в город и обратно, на базары и пр.). Нужно учесть, что зимой гужевые тракты в Северной области являются основными путями передвижения. Поездки ~~из~~ за больших расстояний бывают длительными.

Учет на таких дорогах в начале совсем не предполагался. Впоследствии, хотя и было указание о необходимости установки постов счетчиков, но выполнилось не всеми районами. В результате этого имелись случаи, когда обнаруживались непереписанными партии в 200 человек.

На находившемся в лесу около 160 тыс. лесорубов, во избежание "двойной регистрации" и "порчи значительного числа бланков", УНЧУ не произвело предварительного заполнения переписных листов с 1-го по 5-е января, и учет их отнесло на критический момент переписи.

В результате такого подхода к учету подвижного населения, значительное число его оказалось не переписанным ~~из-за~~ из-за пребывания в пути. Пропущены также в значительном количестве сектанты, скрывающиеся от переписи, и обитатели различных рыбаких, охотничьих и т.п. избушек и строений. Процент инчери-нутых по городу 2,2, по селу 2,8.

Расчет недоучета по Северной области произведен следующим образом:

1. Население села на 1/1-1936 г.	-	1628,7
2. Неучтенные в приведенной выше цифре		
население на лесозаготовках	-	156,9
		1785,6

73/68

- 14 -

3. Население пунктов при переписи 1937 г.,
отнесенных к городским, а на 1 января 1936 г.
относившихся к селу - 19,6

1765,0

4. Отлив из села 50,0

1716,0

5. Перепись 1937 г. 1677,7

38,3

6. Принимая во внимание, что в цифре 1628,7 т.ч. неучтено
население Иванецкого округа 19 т.ч. и что в учете населения
при проведении переписи скота на 1/1-1936 г. допущен был
недоучет около 2% недоучет при переписи населения 1937 г. по
селу определен в 88 т.ч. По городу недоучет принят в 10,4 т.ч.
В целом по области недоучет составил 78,4 т.ч., или 7,4%.

КАЛИНИНСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Область составлена из частей Западной, Московской и Ленинградской областей. К моменту переписи УНХУ не имело материалов, характеризующих население пункты и распределение населения по территории.

Полученные в МособлУНХУ списки населенных мест составлены были в 1926 году и имели дефекты - фактическое число пунктов было искажено тем, что мелкие населенные пункты, имеющие свои собственные названия, были об'единены в крупные пункты под одним названием.

По территории, отведенной из Ленинградской области, материалов о составе населений совсем не было.

Составление к тому списки населенных мест имели большое число пунктов - 36.589, в числе которых было 2.898 "гнезд

хуторов", об'единивших 33.259 отдельных усадеб-хуторов. Только малких хуторов, однодворок, хал.-дор.-будок, мельниц, лесных сторожек и т.п. с населением 10 чел. и меньше было учтено 6.857 пунктов.

Проводимое уточнение числа населенных пунктов выявил еще 940 малких пунктов.

Все предварительные сводки численности населения дали досрочно. Эта нездоровая спешка в условиях большой подвижности населения неизбежно приводила к большим пропускам.

Мобильность населения, наличие большого количества квалифицированных строительных рабочих (плотники, каменщики, штукатуры, камнеобой, столяры и др.), близость Москвы и Ленинграда, предъявлявших большой спрос на рабочую силу, дает большой отлив населения из деревни, как за пределы области, так и в города своей области.

Процент вычеркнутых высокий - 2,8 - по городу,
2,2 - по селу.

Расчет недоучета по Калининской области:

1. Наличное население села на 1/1-1936 г.	-	2585,5
2. Работники лесоразработок, не учтенные в приведенной выше цифре	-	64,7
		2650,2
3. Население пунктов при переписи 1937 г., отнесенных к городским, а на 1 января 1936 г. относившихся к селу	-	3,0
		2647,2
4. Естественный прирост по отчетным данным	-	11,6
5. Отлив из села за год	-	50,0
		2598,8
6. Перепись 1937 г.		2546,8

Принимая во внимание, что при учете населения на 1 января 1936 г. был допущен недоучет 2%, недоучет по переписи 1937 г. определяется по селу в 100 т.ч. По городу недоучтено около 15,2 т.ч. всего по области недоучтено 15,2 т.ч., или 3,6 процентов.

КУБЫШЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ.

В Кубышевской области, в дополнение к первоначальному списку населенных мест проверкой, проведенной перед началом переписи выявлено еще 4743 населенных пункта. Установлено, что во время переписи, несмотря на эту проверку, были пропуски населенных пунктов. На селе вычеркнуто 2,2% в городе 1,7%.

1. По учету на 1/1-1936 г. на селе числилось — 3160 т.ч.

Недоучет был не менее 2%.

2. Население пунктов при переписи 1937 г., эти-
сенных и городских, а на 1 января 1936 г.
относившихся к селу

— 118,4

3042,3

3. Естественный прирост по статистическим данным — 55,0

3097,3

4. Отлив из села — 119,0

2978,3

5. Перепись 1937 г. — 2936,9

41,4

Принимая во внимание, что при учете на 1/1-36 г. допущен недоучет в размере 2%, недоучет при переписи 1937 г. определяется по селу в размере — 96,9 т.ч.

По городу недоучет принят в размере — 16,6 *

Весь недоучет по Кубышевской области 113,5 т.ч.,

или 2,9.

ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ КРАЙ.

В список населенных мест, подготовленный к переписи вошло лишь 12.887 пунктов. Проверка списка выявила еще 2.955 пунктов. Однако, и после проверки оказалось, что целый ряд населенных мест (бригадные полевые стани колхозов, пасеки, сторожки, хол.дор.будки и т.п.) в список не были включены.

Эти поселения были учтены при второй проверке, которая выявила в общей сложности еще 2.213 пунктов. Таким образом, к моменту переписи окончательный список состоял из 18.055 населенных пунктов. Однако, во время переписи выявлено еще 468 пунктов. Такие изменения в численности населенных пунктов и пропуски целого ряда станов колхозных полевых бригад, в которых, в связи с затянувшейся молотьбой, население осталось на зиму, дают все основания предполагать, что перепись не охватила всех сельских населенных пунктов. При составлении списка могли быть пропущены отдельные жилые строения, лесные сторожки, землянки, хол.дор. будки и т.п.

Недоручет населения был также из-за больших морозов и сурги, при которой заносило дороги и сообщение между населенными пунктами было весьма затруднено.

На лесозаготовках счетчикам необходимо было проходить по 200-300 км. на лыжах. Вполне естественно, что на таких обширных территориях и при таких больших переходах были значительные пропуски населения.

В результате недостаточно четкого размежевания населенных пунктов и территорий между переписным персоналом УНДУ и НКВД, были пропущены не только отдельные дома и бараки на стыках территорий, но и целие селения (Балыкчиевка Бытман.района).

% % вычеркнутых - по городу 1,3 , по аз. 1,6 .

- 15 -

~~Составлено с учетом сведений о численности населения в 1936 г. и переписи 1937 г.~~ Расчет недоучета по Западно-Сибирскому краю основан на следующих данных:

1. Численность населения села на 1 января 1936 г. (без отсутствовавших свыше 3 месяцев)	- 4494,4
2. Примерное число рабочих из лесоразработок, не учтенное в приведенной выше цифре	- 56,4
	<hr/>
	Итого - 4550,8
3. Исключается население пунктов при переписи 1937 г., отнесенных к городским, а на 1 янва- ря 1936 г. относившихся к селу	- 160,8
	<hr/>
	итого - 4390,0
4. Естественный прирост по селу	- 71,7
	<hr/>
	Итого - 4461,7
5. Перепись населения 1937 г.	- 4376,3
	<hr/>
	85,4
6. Отлив из села на январь 1937 г. принят на уровне января 1936 г., когда числилось отсутствующих свыше 3 месяцев <u>155,7</u> человек.	
6. Недоучет сельского населения на 1/1-1936 г. принят в размере около <u>1,6</u> %, при этом условии недоучет сельского населения по переписи 1937 г. составит по селу 152 т.ч., или <u>3,6</u> % учтенного населения села. Недоучет по городу исчислен в размере <u>27,8</u> ^{или 1,5%} В среднем по городу и селу недоучет по Западно-Сибирскому краю составит <u>2,9%</u> (<u>189,9</u> т.ч.)	

68

- 16 -

БАШКИРСКАЯ А.С.С.Р.

На 1-е июля 1936 г. был составлен список на 9.160 населенных пунктов. К октябрю выявлено еще 548 пунктов и до переписи и во время переписи - 1.066 пунктов, из которых 543 пункта находятся в горнолесных районах.

Перепись в труднодоступных пунктах (зимовки скота, отделение лесные кордоны и т.п.) и пунктах с текучим населением (лесозаготовки и приставки) производилась однократным обездом или в сокращенный срок. Предварительное заполнение бланков 4-5 января, перепись 6 и контрольный обход 7-го января.

Вычеркнутых из предварительно заполненных бланков оказалось 78,9 тыс.чел.или 2,7% к общей численности населения (по городу 2,8, по селу 2,1). По отдельным районам колебания значительны - от 1,6 до 4,8%.

Расчет недоучета по Башкирской АССР основан на следующих данных:

1. Население села на 1/1-1936 г.	-	2552,9
2. Население пунктов при переписи 1937 г., отнесенных к городским, а на 1 января 1936 г. относившихся к селу	-	71,9
		2481,0
3. Естественный прирост по отчетным данным		59,5
		2540,5
4. Отлив из села		48,5
		2492,0
5. Перепись 1937 г.		2457,5
		34,5.

Принято во внимание, что население на 1/1-1936 г. при проведении переписи скота определено с недоучетом примерно в 2%, недоучет при переписи 1937 г. по селу определился в 3,35%, или 82 т.чел. По городу недоучет составил 9,4 т.ч. или 1,9%. В целом по городу и селу по Башкирской АССР недоучет принят в 3,1%, или 91,4 т.чел.

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.

В связи с огромным разворотом строительства в пригородной зоне Москвы живет большое количество рабочих. Значительная часть живет в бараках, часть расселяется в подмосковных поселках и деревнях. Это население, будучи производственно связано с Москвой, часто отсутствует, весьма трудно поддается учету. Характерно, что комендантчики бараков часто не знают числа жильцов. Несомненно, что при переписи были допущены крупные пропуски населения пригородной зоны. Следует отметить, что при контрольных обходах обнаружено на 13,5 тыс. счетных участков из 41,5 тыс. участков первоначально прошеннного населения 27 т.чел. Было много случаев ичеркивания из переписных листов граждан, находившихся в ночь с 5 на 6 января в Гостях, в пределах данного населенного пункта.

Огромный людской поток, устремляющийся из Москвы и в Москву, несомненно не был полностью учтен. Однодневность же переписи практикала особенно высокие требования к учету населения в пути. Достаточно привести цифру пассажиров пригородного железнодорожного сообщения Московской области, которая в среднем за сутки достигает почти одного миллиона, а 5-6 января безусловно преекращала миллион. Между тем, переносы не производились не только в поездах ~~и автобусах~~, но и пригородного железнодорожного сообщения, на автобусах и на автобусах следящих. Значительные пропуски были и при проведении переписи в г. Москве, как за счет ичеркнутых, так и за счет пропущенных и уклонившихся от переписи (непрописаные, беспаспортные и пр.).

%% вычеркнутых - по городу 2,2, по селу 2,2

Расчет недоучета населения по Московской области основан

66
181
175

18

1. Население села по данным на 1/1-1936 г.	-	5207 т.ч.
2. Недоучет населения на 1/1-36 г., в связи с тем, что в Московской области, в частности в подмосковной зоне, живет много рабочих, которые весьма плохо учитывались при проведении учета населения одновременно с переписью скота, определен в	-	328 т.ч.
Принято, что недоучтено около 15% рабочего населения села и около 3% колхозников и единоличников.		
3. Принято, что отлив из села в 1936 г. составил	-	56,0
4. Естественный прирост составил	-	56,0
5. Население пунктов при переписи 1937 г. отнесенных к городским, а на 1 января 1936 г. относившихся к селу	-	350 т.ч.
Итого	-	5185 т.ч.
Перепись 1937 г.		5028 т.ч.
Недоучет по селу		157 т.ч.

Недоучет по городу исчислен для Московской области в размере 2,5 процентов или 16,6 т.ч. Весь недоучет по городу и селу 2,7 процентов, или 323,6 тыс.чел.

Мордовская АССР.

Недоучет по городу по Мордовской АССР принят в размере 2,5%, что составляет 2,3 т.ч. Число вычеркнутых по городу - 2,6%,^{но} селу 1,5%. Расчет по селу привел к цифре недоучета в 70,4 т.ч.

1. Население по учету на 1/1-1936 г.	-	1155,1.
--------------------------------------	---	---------

2. Население, отнесенное при переписи 1937 г.	
к городскому, а при учете на 1/1-1936 г.	
к сельскому	- 12,3
3. Естественный прирост по отчетным данным	- 15,1
4. Отлив за год	- 40
	<hr/>
	ИТОГО - 1117,9
5. Перепись 1937 г.	1068,0
	<hr/>
	49,9

Принимая во внимание, что учет населения на 1/1-1936 г. был сопряжен с пропусками населения примерно в размере 2-% цифра недоучета по селу с 49,9 т.ч. повышается до 70,4 т.ч. Эта цифра и была принята для села Мордовской АССР. В целом по республике недоучет составил 72,7 т.ч., или 6,1%.

УДМУРТСКАЯ А.С.С.Р.

1. Население села на 1/1-1936 г.	- 724,0
2. Население, отнесенное в 1937 г. к городскому	- 7,6
	<hr/>
	716,4
3. Естественный прирост (по отчетным данным)	- 9,4
	<hr/>
	725,8
4. Отлив	10,9
5. Население на лесоразработках, не учтенное	
на 1/1-1936 г.	- 34,8
	<hr/>
	749,5
6. Перепись 1937 г.	734,1
	<hr/>
	15,6

Недоучет по селу принят в размере 15,6 т.ч. (2,1%). По городу не учтено...3,0...т.ч. (1,5%). В целом по Удмуртской АССР не учтено...18,6...т.ч. (2,1%).

172 183
64

- 130 -

ТАТАРСКАЯ А.С.С.Р.

Вычеркнуто по гор 1,1%, по селу 1,9%.

1. Численность населения на 1/1-1936 г. на селе	-	2278,7
2. Естественный прирост за год	-	36,9
3. Отлив	-	69,3
4. Население цунитов при переписи 1937 г., отнесен- ных к городским, а при учете на 1 января 1936 г. относившихся к селу	-	21,3
	<hr/>	<hr/>
ИТОГО	-	2225,0
Перепись 1937 г.	-	2164,3
	<hr/>	<hr/>
		60,7

Недоучет населения при учете, проведенном одновременно с
 переписью скота около 2%. Недоучет при переписи населения 1937 г.
101,0 7,7 тыс.чел.
 по селу 4,67%. По городам Татарской АССР недоучет принят в разме-
 ре 6,1 %, или 1,1 %. В целом по республике недоучтено
107,1 тыс.чел., или 3,9 % населения.

ИВАНОВСКАЯ И ЯРОСЛАВСКАЯ ОБЛАСТИ.

Вычеркнуто по Ивановской по гор. 2,6%, по селу 3,1%.

" по Ивановской по гор. 2,6%, по селу 3,1%.		
1. Учет населения села на 1/1-1936 г.	-	2982,7
2. Естественный прирост	-	17,3
3. Население, отнесенное в 1937 г. к городскому	-	24,6
4. Отлив	-	55,0
	<hr/>	<hr/>
Итого	-	2920,4
Перепись 1937 г.		2856,3
	<hr/>	<hr/>
		64,1

Учет населения села на 1/1-1936 г. был безусловно проведен
 с недоучетом. В Ивановской, а также и в Ярославской обл. на селе
 много неземлемельческого населения, не имеющего скота.

178/84
63

- 91 -

Это население заведомо неполно учтено при учете, проводившемся одновременно с переписью скота. Принимая недоучет на 1/1-36 г. в 2%, получим недоучет по переписи 1937 г. в 4,1% или 117 т.ч.

По городу^{ам} Ивановской и Ярославской областей недоучет исчислен в размере ~~111,2~~ 43,8 т.ч. : 27.125 по Ивановской и 16682 по Ярославской - соотв. уменьш. 2,7% и 2,8%.

5 экз.
11/III.
НС.

179 62
62 a

- 92

ЗАПАДНАЯ ОБЛАСТЬ.

1. Учет населения по селу на 1/1-1936 г., проведенный одновременно с переписью скота дал численность сельского	населения	- 3764,7
2. Недоучет при этом, главным образом, за счет подвижного неземледельческого населения села выше среднего и составляет (3%)		- 113,0
3. Недоучтено, кроме того, население, занятное на лесоразработках, не вошедшее в состав наличного по переписи на 1/1-1936 г. по селу 43 т.ч.		
4. Население пунктов, отнесенных при переписи 1937 г. к городским, а при учете на 1 января 1936г. относившихся к сельским		- 36,0
5. Отлив из села Западной области		- 50 т.ч.
6. Естественный прирост по отчетным данным		- 68,5
	Итого:	- 3903,2
Население по данным переписи		8815,0
		88,2 т.ч.

В соответствии с этим расчетом недоучет по селу Западной области принят в 88 т.ч. по городу недоучет принят в 15,7 т.ч. Всего по области 103,7 т.ч., или 2,2 %. Вычеркнутых по городу 2,4 %, по селу 1,4 %.

САРАТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.

1. Учет населения села, проведенный одновременно с переписью скота на 1 января 1936 г. дал цифру сельского населения - 1288,3 т.ч
2. Этот учет был неполон, главным образом за счет пропусков населения села, не имеющего скота. Недоучет принят в размере 2%.

180/186
61/6

- 63

3. Население при переписи 1937 г., отнесенное к городскому, а при учете на 1 января 1936 г. относившееся к селу, составляло 65,7 т.ч. Это население необходимо исключить из числа сельского.
4. Естественный прирост за год по отчетным данным составил по селу Саратовской области - 31,8 т.ч.
5. На протяжении 1936 г. был отлив из села Саратовской области. Этот отлив составил примерно 45 т.ч.
6. Исчисленное население по селу Саратовской области и январь 1937 г. таким образом составляло 1243,6 тыс.чел. (со включением 2% недоучета на 1 января 1936 г.). Перепись 1937 г. дала цифру населения села по Саратовской области - 1205 д. Таким образом, недоучет сельского населения составил 37,7 т.ч. по городу недоучет исчислен в 11,2 т.ч. При расчетах принято во внимание, что по городу вычеркнуто 1,5%, по селу 1,8%.

ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ.

- По Воронежской области перепись населения 1937 г. дала резко заниженную цифру сельского населения - 5015,1 млн.чел. Размеры недоучета по селу исчислены на основании следующих данных.
1. Население села на 1/1-1936 г. учтенное одновременно с переписью скота - 5497,6
2. В дальнейшем расчете принято, что на 1/1-1936г. было недоучтено сельского населения около 1,1% - 58,8 т.ч.
3. Естественный прирост по отчетным данным - 76,5
4. Отлив из села за год - 150,0
5. Население пунктов по переписи 1937 г., отнесенных к городским, а по учету на 1/1-1936 г. относившихся к сельским - 46,0

60
187
181

24

5436,3

6.

Итого

~~5256,1~~

7. Перепись 1937 г.

5015,1 т.ч.

Недоучет

341,2 т.ч.

Вычеркнутых по селу 1,6%. По городам Воронежской области недоучет принят в 18,8 т.ч., или 1,8%. Вычеркнутых по городу 1,5%. Всего по Воронежской области неучтено 440 т.ч., или 1,2%.

Воронежское ОблУНХУ исчисляет цифру отходников по селу Воронежской области на 1 января 1937 г. около 500 т.ч. Эта цифра согласуется с приведенным выше расчетом, так как на 1 января 1936 г. число отходников было около 350-400 т.ч. Таким образом отлив за год из села Воронежской области в 150 т.ч., принятый в нашем расчете подтверждается расчетом ОблУНХУ.

КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ.

По Курской области, также как и по Воронежской области, недоучет по селу весьма значителен.

1. По учету на 1 января 1936 г. население села	-	3873,5
составляло		
2. Неучтено сельского населения на эту дату	-	60,6
(около 1,5%)		
3. Естественный прирост за год по отчетным	-	81,2
данным составил		
4. Население пунктов, относившихся на 1 января	-	14,0
1936 г. к сельским, а при переписи 1937 г.		
отнесенных к городским		
5. Отлив из села Курской области за год	-	97,3
Итого	-	3904,3
6. Перепись 1937 г.	-	3655,8
Недоучет	-	248,5

59
188
182

- 25 -

По городу неучтено 7,9 т.ч. Всего неучтено по области
255,9 т.ч., или 6,1%. Вычеркнутых по городу... 46%, по селу 46%.

КИРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Вычеркнуто по городу 2,3%, по селу 2,9%.

1. Население села на 1 января 1936 г., учтенное одновременно с переписью скота	-	2065,1 т.ч.
2. В этой цифре неучтено население, занятое на лесоразработках и кроме того были пропуски наличного населения села, цифра неучтенных при-нята в	-	72,5 т.ч.
3. Исключено население пунктов, отнесенных при переписи 1937 г. к городским	-	17,1
4. Естественный прирост по отчетным данным	-	10,0
5. Отлив населения из села Кировской области принят	-	78,9
	Итого	- 2051,6
Перепись 1937 г.		1989,6
		62,0

Недоучет по селу таким образом в соответствии с этим расчетом определяется в 62 т.ч. По городу 8,5 т.ч. Всего по селу и по городу неучтено 10,5 т.ч. или 2,0%.

КОМИ А.С.С.Р.

Перепись населения в районах Крайнего Севера проводилась до общесоюзного срока. Это было источником пропусков. Так, в районах Севера не попали в перепись учителя с семьями, находившиеся в этот период на каникулах вне районов Севера и ряд других работников, которые находились в командировках за пределами своих районов, а также не попали в перепись лица, находившиеся на 6 янва-

58/183
96

ря в командировке в районах Крайнего Севера. В связи с пропусками
~~по Ижемскому району~~ ^{рик} и ~~Печерскому~~ ^и краевым исполнкомом возбудили ходатай-
ство о дополнительном проведении переписи населения.

Процент вычеркнутых по городу 2,9, по селу 1,8.

1. Население села на 1 января 1936 г.	-	226,1
2. Неучтенное в этой цифре население на лесоразработках	-	37,3
3. Население пунктов, отнесенных при переписи 1937 г. к городским	-	1,6
4. Естественный прирост	-	2,8
5. Отлив из села	-	14,2
	Итого	250,4
6. Перепись 1937 г.	-	240,8
	недоучет	9,6

По городу недоучет принят в 0,6 т.ч. Всего по АССР неучтено 10,2
т.ч., или 3,3 % населения.

КАРЕЛЬСКАЯ А.С.С.Р.

1. По селу Карельской АССР переписано - 254,7 т.ч.
2. Число вычеркнутых по селу Карельской АССР достигает 2,3%, недоучет принят в размере 3%. Этот процент недоучета по селу Карельской АССР, если принять во внимание особенности экономики Карелии широкое развитие лесных промыслов, - в условиях однодневности проведения переписи, безусловно является минимальным. По селу неучтено 7,6 т.ч. по городу 4,1 т.ч. В целом по Карельской АССР 11,7 т.ч. или 2,3%.

57/84

27

ГОРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.

1. Население села на 1/1-1936 г. по учету, проведенному одновременно с переписью скота	-	2622 т.ч.
2. Недоучет 2%	-	52 т.ч.
3. Кроме того неучтено население, которое было занято зимой 1936 г. на лесоразработках	-	68 т.ч.
4. Естественный прирост	+	25,0
5. Население пунктов, отнесенных при переписи 1937 г.к городским, а при учете на 1 января 1936 г. относившихся к сельским	-	25,0
6. Отлив из села на протяжении 1936 г.	-	50 т.ч.
<hr/>		
Итого	-	2692 т.ч.
7. Население по переписи 1937 г.	-	2556 т.ч.
<hr/>		
недоучет	-	136 т.ч.

Неучтено по селу 136,0 т.ч., по городу 21,2 т.ч. Всего по области 157,7 т.ч. или 4,3 процентов.

ЧУВАШСКАЯ А.С.С.Р.

1. Сельское население на 1 января 1936 г. по учету, произведенному одновременно с переписью скота	-	908,1
2. Недоучет 2%	-	18,1
3. Кроме того население, занятное на лесоразработках	-	23,4
4. Естественный прирост	-	8,3
5. Население пунктов при переписи 1937 г., отнесенных к городским, а при учете на 1 января 1936 г. относившихся к сельским	-	7,3
6. Отлив	-	6,0
<hr/>		
Итого	-	944,6
Перепись 1937 г.		911,4
<hr/>		
		33,2

Недоучет по селу Чувашской АССР определен в соответствии с этим расчетом в 33,2 т.ч. Недоучет по городу Чувашской АССР 16 т.ч. Всего по республике неучтено 34,8 т.ч., или 3,4% всего населения.

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.

По Свердловской области, вследствие дефектности учета населения при переписи скота этими данными воспользоваться было невозможно. В Сернуховской области на селе весьма значительна прослойка неземледельческого населения (около 300 тыс. рабочих и служащих, не считая семьи). Это население явным образом недоучитывается при учетах, проводимых одновременно с переписями скота. Недоучет по селу Свердловской области экспертно принят в 4% по отношению к цифре переписи 1937 г. Обоснованность этой цифры вытекает из того, что по селу Свердловской области вычеркнуто - 3,2%, а по городам - 1,9%. Столь высокий процент вычеркнутых свидетельствует о высокой подвижности населения. Необходимо принять во внимание экономические особенности Свердловской области - развитие лесного хозяйства, где занято около 150 тыс. рабочих и пр. Цифра недоучета 4% - 77,6 тыс. чел. для Свердловской области является минимальной. По городам Свердловской области недоучет исчислен в 51,7 т.ч., или 2,4%. Всего по области недоучет составил 129,3 тыс. чел., или 3,1%.

КРЫМСКАЯ А.С.С.Р.

Вычеркнуто по городам, по селу 2,4%

- | | |
|---|--------------|
| 1. Население села на 1 января 1936 г. по учету, проведенному одновременно с переписью скота | - 465,2 т.ч. |
| 2. Недоучет 2,5% | - 11,6 |
| 3. Естественный прирост | - 11,2 |

29

55
186

4. Население села по переписи 1937 г.

№ 475,0

Недоучет 13,0.

Недоучет по селу 13,0 т.ч. по городу 8,6 т.ч., Всего по
республике 21,6 т.ч., или 2,2 %.

МАРИЙСКАЯ АССР.

1. Население по учету на 1 января 1936 г.,

произведенном одновременно с переписью скота - 485,9

2. Недоучет - 9,4

3. Кроме того рабочие лесоразработок - 23,0

4. Естественный прирост - 0,7

5. Отлив из села Марийской АССР. - 8,0

511,3

6. Население по переписи 1937 г. 498,5

12,8

Недоучет по селу Марийской АССР - 12,8 т.ч. по городу 6,6 т.ч.Всего по республике 13,4 т.ч., или 2,8 % к общей численности населения.

Учетом сельского населения, проводимым одновременно с переписью скота, для исправления итогов переписи по УССР, воспользоваться невозможно.

Январский учет 1936 г. дает явно заниженную цифру населения села, главным образом, по причине больших пропусков неземледельческого населения. В сельских местностях УССР работает около 1,4 млн. рабочих и служащих /по данным мартовского учета 1936 г./. Вместе с семьями прослойка рабочих и служащих на селе (УССР составляет около 4,0 млн. чел.). Количество рабочих на селе особенно значительно в Донецкой, Днепропетровской, и Харьковской областях УССР. Бездействие состояния учета населения в УССР объясняется тем, что руководство учетом населения в УССР на протяжении ряда лет находилось в руках троцкистов-бредителей Асаткина, Кустолия, Вейцблата. Поскольку использование данных учета сельского населения по УССР невозможно, пришлось исходить при расчете из других оснований.

1. Население УССР по переписи 1926 г.	- 28.925
2. Естественный прирост за период 1926 -1936 г.	
по отчетным данным	- 2375,8
Итого	- 31.500,8
3. Население по переписи 1937 г./без поправки на недоучет/	- 28.387
4. Следовательно отлив за пределы УССР определяется на основании приведенных данных в размере 3113,8, т.е. 31500 тыс. 28.387 тыс. Несомненно, что цифра отлива за пределы УССР - 3,1 млн. чел. совершенно недостоверна, хотя вредители и пытались ее обосновать. Разрыв в 3,1 млн. чел. свидетельствует лишь о значительном недоучете населения УССР при переписи 1937 г. По данным учета механического	

- 81 -

движения населения в 1936 г. никакого отлива из УССР не было, был напротив прилив населения в пределы УССР. За 1934 и 1935 г. отлив за пределы УССР /с учетом прибывших в пределы УССР/ составил около 100 тыс.чел. За годы 1926-1933 г. учет механического движения населения, основанный на данных прописки и выписки почти совершенно отсутствовал. За последние годы этот учет продолжает страдать крупнейшими недостатками. Поскольку отпадает возможность воспользоваться данными механического движения населения, приходится для определения численности населения УССР и для определения размеров недоучета использовать другие методы расчета. О наличии большого недоучета по УССР очень наглядно говорит сравнение итогов переписей 1926 и 1937 г. с разделением по полу.

1926 г. мужч. 13989.6 женщ. 14936.3 всего 18925.9 тыс.

В %	48,1	51,6	100%
-----	------	------	------

1937 г. мужч. 13117.5 женщ. 15270.09 всего 28387.6 тыс.

В %	46,2	53,8	100%
-----	------	------	------

Ясно, что столь резкое сокращение доли мужчин в населении УССР, какое мы наблюдаем в 1937 г. по сравнению с 1926 г., если бы в действительности имело место, могло быть результатом только войны или массового отлива мужчин из УССР. Между тем огромное развитие промышленности в УССР должно было поглотить значительную массу этого отлива, и фактически уменьшение доли мужчин об'ясняется резким недоучетом. Можно считать несомненным, что действительный процент мужчин в УССР в январе 1937 г. лишь незначительно меньше 50% и составляет около 49%. Сопоставляя этот процент с процентом мужчин по переписи 1937 г., определим минимальный размер недоучета мужчин. Он должен быть несколько больше чем 49 - 46,2 больше
46,2, 7,4 (6%)

Для женщин процент недоучета в силу меньшей мобильности женского населения несколько меньше. В среднем же нами принят размер недоучета по УССР в 6,2%, в том числе по городу 4,8%, по селу 7%. В абсолютных цифрах недоучет по городу составил 460 т.ч., по селу 1310 т.ч. Отлив за пределы УССР имевший место, главным образом, в годы первой пятилетки составил 1.343 тыс.чел.

При определении размеров недоучета по областям УССР принималась во внимание численность населения областей, состав населения, степень подвижности населения.

Недоучет определен в размерах:

1. Винницкая обл.	- 4,8
2. Днепропетровская	- 5,7
3. Донецкая обл.	- 6,2
4. Киевская обл.	- 8,0
5. Молдавская АССР	- 3,9
6. Одесская обл.	- 6,7
7. Харьковская обл.	- 7,1
8. Черниговская обл.	- 4,0

5/90

33

Реальность полученных данных о численности населения можно проверить следующим образом. Прибавив к численности населения каждой данной области УССР по переписи 1926 г. соответственно естественный прирост населения за период 1927-1936 г., получим численность населения данной области в предположении полного отсутствия оттока населения за ее пределы. Если же из полученной таким образом численности населения по каждой области УССР вычесть исправленную численность по переписи 1937 г., то полученная разность представляет не что иное как цифру оттока за пределы области за период 1927-1937 г. В результате имеем следующее:

Наиболее промышленная область Украины - Донецкая дала огромный промышленный прирост +1339 тыс. 38% за 10 лет, менее промышленная, чем Донбасс, Днепропетровская и Харьковская области дали незначительный отрицательный прирост -24 тыс. 0,4% за 10 лет, наконец, сельскохозяйственные области дали большой отток населения: Киевская, Одесская, Винницкая, Черниговская. (см. таблицу)

Такое территориальное распределение механического прироста соответствует экономике каждой из рассмотренных областей УССР. Закономерно, что именно Донецкая область имеет такой большой отток населения из других областей, а Днепропетровская и Харьковская, которые по развитию промышленности уступают Донецкой, но превосходят остальные области УССР, имеют за рассматриваемый период отрицательную миграцию за пределы области, так как значительные массы сельского населения этих областей получили занятие в промышленности этих же областей.

5 экз.
17/УН.
НС.

50

191

34

	Численность населения по переписи 1926 года.	Численность населения по переписи 1926 г. + естественный прирост.	Исправленная численность населения по переписи 1937 г.	Механический прирост (в тыс.)	% %.
Украинская С.С.Р.	23.925.976	31.492.276	30157,6	- 1334,6	- 4,24
Винницкая обл.	4.358.526	4.700.226	4108,7	- 691,5	- 14,71
Днепропетровская обл.	3.483.665	3.955.165	3931,2	- 24,0	- 0,61
Донецкая обл.	2.963.690	3.522.590	4861,7	+ 1339,0	+ 3,80
Киевская обл.	5.800.912	6.093.312	5508,2	- 585,0	- 9,60
Молдавская АССР	567.599	639.599	591,5	- 48,2	- 7,53
Одесская обл.	3.244.620	3.571.520	3120,4	- 451,1	- 12,63
Харьковская обл.	5.722.653	6.004.853	5411,4	- 593,4	- 9,90
Черниговская обл.	2.784.311	3.004.911	2624,4	- 380,5	- 12,7

5 экз.
17/18
к.

192
49

35

Результаты переписи населения представляются в следующем виде:

Население обоего пола.

По переписи 1926 г. 147.027.915

По переписи 1937 г. 168.524.266

С 1926 г. население СССР увеличилось на 21,5 миллиона, т.е. на 14,62%.

Средний годовой темп прироста 1,37%.

Для оценки этого темпа прироста, можно привести следующие данные: во Франции средний годовой темп прироста между переписями 1926 и 1931 г. - 0,53%, между переписями 1931 и 1936 г. - 0,03%

В Англии между 1921 и 1931 г.г. - 0,53%

" Германии " 1925 и 1933 г.г. - 0,55%

" Италии " 1931 и 1936 г.г. - 0,65%

" Японии " 1930 и 1935 г.г. - 1,45%

" США " 1920 и 1930 г.г. - 1,50%, а если сопоставить исчисление 1935 г. с 1930 г., то имеем средний годовой темп 0,64%.

По отдельным союзным республикам темп прироста населения следующий:

Республика.	1937 г. в % к 1926 г.	Средний годовой темп прироста.
1. Р.С.Ф.С.Р.	115,6	1,46%
2. У.С.С.Р.	104,3	0,42%
3. Б.С.С.Р.	109,3	0,89%
4. Грузинская ССР	131,7	2,79%
5. Армянская ССР	142,3	3,59%
6. Азербайджанская ССР	136,1	3,13%
7. Туркменская ССР	120,9	1,92%
8. Узбекская ССР	132,4	2,85%
9. Таджикская ССР	137,3	3,22%
10. Казахская ССР	90,8	сокращение на 0,96%
11. Киргизская ССР	141,1	3,50%

1848

- 36 -

Уменьшение численности населения Казахской ССР вызвано отливом населения в города, на стройки и т.д. за пределы Казахской ССР и в соседние республики - Узбекскую и Киргизскую. Население соседних с Казахстаном краев и областей, имеющих в своем составе крупные пром.центры, увеличилось в пределах значительно превышающих темпы роста других областей и республик СССР. Так, население Западно-Сибирского края увеличилось на 23,6%, в том числе по городам на 235%. Население Узбекской и Киргизской ССР увеличилось в большей мере чем население почти всех остальных союзных республик (32,4%, 41,1%).

Этот исключительный рост произошел отчасти за счет прилива кочевого населения из Казахской ССР. Так как в условиях Казахской ССР недочеты в проведении переписи оказались с особенной силой, поправка для Казахской ССР принята значительно больше средней по СССР и несколько больше чем по УССР (7,8%).

В пределах Казахской ССР при сокращении сельского населения на 9,2%, мы имеем рост городов на 162,4%.

Необходимо отметить огромный прирост населения в восточной части СССР (ДВК на 97,6%, Восточно-Сибирская область на 46,1%, Красноярский край на 32,0% и т.д.), а также почти во всех автономных республиках и областях (Коми АССР на 42,2%, Карачаевская А.О. на 52,5, Абхазская АССР на 49,6, Аджарская на 47,6, Еврейская А.О. на 244,2, Ойротская на 45,3) и т.д.

Итоги переписи показывают огромный рост городского населения, как по СССР в целом, так и по отдельным республикам, областям и краям. За исключением Адыгейской А.О. и Винницкой и Черниговской областей УССР, все остальные республики, края и области дали огромный рост городского населения.

Приводим численность городского и сельского населения по СССР:

Население по переписи.			В % ко всему населению.		
Городское	Сельское	ИТОГО:	С учетом воен-но-служащих.	Без учета воен-но-служащих.	
Город- ское	Сель- ское		Город- ское	Сель- ское	
1926г. 26.314.114	120.713.801	147.027.915	17,9	82,1	17,6 82,4
1937г. 54.076.953	114.447.313	168.524.266	32,1	67,9	31,3 68,7
1937г. в % к 1926. 205,5	94,8	114,6.			

Численность городского населения увеличилась почти на 28 миллионов человек, а доля городского населения выросла почти вдвое.
Приводим данные о движении населения по одиннадцати наиболее крупным городам:

Г о р о д	Население по переписи 1926г.	Население по переписи 1937 г.	1937 г. в % к 1926 г.	
			без поправок.	с поправками. (без военно-служащих).
1	2	3	4	5
1. Москва (без "Рублево")	1.995.252	3.798.078	3.891.593	195,0
2. Ленинград	1.560.141	2.826.082	2.893.908	185,5
3. Киев	492.505	779.583	818.667	166,2
4. Харьков	409.543	767.935	798.652	195,0
5. Баку	446.289	696.533	710.463	159,2
6. Горький (включ. Сормово)	221.515	570.847	582.264	262,9
7. Одесса	411.486	554.784	581.968	141,4
8. Ташкент	316.008	549.010	559.990	177,2
9. Днепропетровск (с Шахтой)	234.278	456.814	481.482	205,5
10. Ростов Дон (с Нахичеванью)	304.595	469.193	478.577	157,1
11. Тбилиси	283.167	455.221	462.225	162,3
		451.424	460.452	162,6

Половой состав по данным переписи следующий:

Население:			В %:	
Мужчин.	Женщин.	Об.поля	Мужчин	Женщин.

а) Без поправок:

1926 г.	71.043.352	75.984.563	147.027.915	48,3	51,7
1937 г.	77.724.612	84.354.940	162.079.552	48,0	52,0

б) С поправками:

1926 г.	71.043.352	75.984.563	147.027.915	48,3	51,7
1937 г.	81.828.071	86.696.193	168.524.266	48,6	51,4

Неисправленные данные переписи населения содержат грубые искажения в половом структуре, вследствие относительно большего недочета мужчин при переписи. На основе данных о естественном движении населения за 1936 г. установлен процент мужчин (50,17) и женщин (49,83) в естественном приросте. По полученным соотношениям, распределен весь прирост населения (21.496.351 чел.) с 1926 по 1936 г.

В части возрастной структуры, предварительные итоги переписи предусматривали выделение населения в возрасте от 18 лет и старше.

По СССР в целом имеем следующие данные:

(*без поправок*)

Категории.	% населения в возрасте до 17 лет включит.	% населения в возрасте 18 и старше.
1926 г. без военно-служащих	44,6	55,4
с военно-служащими	44,5	55,5
1937 г. Без военно-служащих	42,8	57,2
с военно-служащими	42,3	57,7

Для характеристики этих цифр, следует указать, что по переписи 1933 г. в Германии население в возрасте до 17 лет включительно составляло всего 27,2%, удаленный вес молодежи в СССР, следовательно, более чем в полтора раза больше, чем в Германии. Поправка эта, сокращение сколько-нибудь значительно не изменила.

45/202
196

39

Программа разработки материалов переписи распадается на три раздела:

1. Характеристика населения по территориальным единицам.
2. Характеристика населения по общественным группам в пределах республик, краев и областей.

3. Характеристика национальностей, населяющих Союз ССР.

В настоящее время на счетных фабриках производится разработка материалов переписи по программе первого раздела.

Этот цикл работ будет закончен к 1 января 1937 г., после чего будет приступлено к разработке 2-го и 3-го разделов. Материалы переписи, освобожденные от вредительских исказений, дадут исключительную по полноте и богатству характеристику населения Союза ССР. Для целей народнохозяйственного планирования будут иметь особое значение территориальные итоги первого раздела.

В таблицах первого раздела дается характеристика населения отдельных районов и городских поселений: 1) по основным национальностям, 2) по общественным группам, 3) по отношению к религии (этот признак взят в комбинации с возрастом и грамотностью). По возрастным группам прослеживается: 1) число грамотных, 2) число учащихся, 3) число лиц, состоящих в браке.

Во втором разделе дается демографическая характеристика общественных групп.

В пределах республик, краев и областей население города и села распределяется по общественным группам и отраслям народного хозяйства. Для самоделтельного населения внутри отраслей народного хозяйства выделяются главнейшие, ведущие виды производств, а внутри видов производств – главнейшие ведущие занятия. Распределенное таким образом население характеризуется по основным национальностям и в комбинации с возрастными группами – по состоянию в браке и грамотности с выделением из числа грамотных лиц со

197 205
44

средним образованием и лиц с высшим образованием. Будет получена также таблица, характеризующая распределение самодеятельного населения Союза ССР по общественным группам, отраслям народного хозяйства, группам и видам занятий. Карты нетрудящихся элементов предположено разработать по подробной программе с освещением их национального состава, отношения к религии и пр.

В З разделе в пределах республик, краев и областей дается распределение населения по исчерпывающему перечню национальностей. Каждая национальность характеризуется в отношении 1) родного языка 2) религии в комбинации с возрастом и в комбинации же с возрастом, 3) по состоянию в браке, 4) грамотности с выделением из числа грамотных лиц со средним образованием и лиц с высшим образованием, учащиеся даются в распределении на учащихся в начальной школе, в средней школе (1-4 кл., 5-7 кл., 8-10 кл.) в техникумах и рабфаках в высшей школе.

В третьем же разделе дается таблица распределения населения Союза ССР по родному языку (по полному перечню языков).

Данные о гражданах иностранных государств, проживающих на территории Союза ССР предположено разработать отдельно по специальной программе.

1. Разрешить ЦУНХУ внести в материалы переписи населения 1937 г. поправку на недоучет дифференцированную по республикам, краям и областям. Принять предложенный ЦУНХУ общий размер поправки на недоучет по СССР в размере 4%.
2. Предложить ЦУНХУ уточнить данные о половой структуре населения, соответственно дифференцировав поправку на недоучет на мужчин и на женщины.
3. Разрешить ЦУНХУ опубликовать исправленные предварительные итоги переписи населения.
4. В пределах отдельных краев, областей и республик поправку на отдельные городские поселения и районы итоги по сельским местностям разверстать пропорционально численности населения.
- В необходимых случаях разрешить ЦУНХУ установить в пределах общей республиканской, краевой и областной поправки, индивидуальные размеры поправки для отдельных городов и районов.
5. После получения с машинно-счетных станций разработочных таблиц, внести в них поправки в размерах соответствующих поправкам, внесенным в предварительные итоги.
6. Предложить ЦУНХУ к 1-му января 1938 г. закончить разработку материалов переписи 1-й очереди (возрастная структура, ходимое национальности, грамотность, образование, религия, состояние в браке).

7. Разрешить ЦУНХУ опубликовать численность военнослужащих 1.300.001 человек. Отдельную

5 аза.
12/УИ.
НС.

19
— 1937
VIII

Комиссарант. Н. Арефьев